Введение

Данная методическая разработка представляет урок по теме «Фигуры, симметричные относительно прямой» по математике в 6-м классе главы «Наглядная геометрия». На тему «Фигуры, симметричные относительно прямой» отводится 3 урока. Это третий урок. Урок предназначен для базового класса средней школы. 

На уроке происходит комплексное применение знаний и умений изучаемого материала с организацией индивидуальной работы учащихся и работы в микрогруппах. Такой подход позволит, с одной стороны, проявить себя сильным учащимся класса, с другой стороны, и слабоуспевающие ученики принимают посильное участие в общей работе и могут почувствовать свою сопричастность к общему делу. Кроме того, на уроке активно применяется работа по анализу предложенных учителем понятий, оцениванию себя и своих товарищей, самостоятельному составлению учащимися карт Беларуси с гербами с последующей минипрезентацией полученного результата. На уроке организована презентация творческих работ учащихся. Ранее в вестибюле школы была проведена выставка творческих работ учащихся по теме «Осевая симметрия» при проведении декады математики, физики, информатики, где учащиеся выполнили рисунки, аппликации, вытинанки, используя осевую симметрию (Приложение 1). Всё это будет способствовать формированию у учеников класса коммуникативно-диалоговых навыков общения. Наглядность поможет ярче и образнее усвоить данный вопрос, позволит учащимся проявить свои творческие способности.

В процессе мотивации целей урока учитель обращает внимание учащихся на практическую значимость темы.
В качестве оборудования к уроку необходимо: 
1) учебное пособие «Математика» для 6 кл. (В. Д. Гирасимов, О. Н. Пирютко);
2) настенные фотографии, изображающие портреты Леонардо да Винчи, А. Н. Толстого, А. А.Фета;
3) для оформления работ ученических групп нужны карты Беларуси, скотч, клей, гербы Минска, Могилёва, Гомеля, Гродно, Витебска, Бреста;
4) презентация и карточки с заданиями для групп;
5) творческие работы учащихся по теме. 
Текстовые задачи на проценты для учащихся являются сложными. На данном уроке учитель организует самостоятельную работу учащихся, где они решают задачи на проценты.
Данный урок можно проводить с презентацией и без презентации, в зависимости от технического оснащения кабинета.

Основная часть

Тема урока: «Фигуры, симметричные относительно прямой» (из главы  «Наглядная геометрия»)           

Цели:
· образовательная – создать ситуацию для расширения и углубления знаний, умений и навыков по программному материалу (осевая симметрия; фигуры, имеющие ось симметрии; задачи на проценты);
· развивающая – создать ситуацию для приобщения учащихся к творческой деятельности, расширению математического кругозора и представлений о практической значимости математики; 

· воспитательная – создать ситуацию для развития у учащихся интереса к математике, воспитания коммуникативной культуры, умения оценивать себя и своих товарищей.
Задачи урока: 

Обучающие: создание условия для применение правил для нахождения оси симметрии (горизонтальной и вертикальной) и решения задач на проценты.

Личностного развития: формирования умения работать в парах, в группах, умения слушать и слышать друг друга.

Создать условия для: прогнозирования учащимися результатов собственной познавательной деятельности; развития навыков самоопределения учащихся при решении задач; развитие рефлексивных способностей, оценочной самостоятельности учащихся; развитие самостоятельности мышления учащихся; развитие коммуникативных способностей учащихся.

Воспитательные: создать ситуацию увлечённости и успеха; стимулировать положительное отношение школьников к урокам математики, потребность в сотрудничестве с учителем и одноклассниками через работу в парах и группах.
Тип урока: урок комплексного применения знаний и умений (урок закрепления) в 6-м классе с организацией индивидуальной работы и в микрогруппах.
Технологическая карта урока
	этапы

урока:
	Деятельность

учителя:
	деятельность

учеников:
	Методическое

обеспечение:

	І
	ІІ
	ІІІ
	IV

	1. Организационный этап (2-3 минуты)

	· Предлагает план работы.
· Интересуется, какая тема урока.
 
	· Формулируют тему урока.
· Записывают тему урока в тетрадь. Просматривают план работы, выясняют предлагаемую форму работы на уроке.
	· Запись темы и плана 

урока на доске или слайд 1.
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	2. Проверка домашнего задания, воспроизведение и коррекция опорных знаний учащихся. Актуализация знаний. (3-4 минуты)
	· Организует работу по проверке домашнего задания.
· Предлагает оценить творческие работы учащихся (свои и одноклассников) от 1 до 4 баллов – это стартовый балл учащегося за урок. 
· Информирует, что ответ к домашнему заданию о буквах и цифрах понадобится при решении заданий на уроке.
	· Комментируют, какие буквы латинского, белорусского алфавита и цифры имеют одну (горизонтальную или вертикальную) или две оси симметрии.
· Оценивают  творческие работы на 4 балла, 3 балла, 2 балла, 1 балл.
· Аргументируют, почему они так считают.

· Запоминают свои стартовые баллы.     
	· Презентация слайды 2,3,4 (ответ на вопросы домашнего задания).
· Творческие работы учащихся. 
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	3. Постановка целей и задач урока (2-3 минуты)
	· Задаёт ворос: “Как связаны палиндромы, Афанасий Афанасьевич Фет, Леонардо Да Винчи, Алексей Николаевич Толстой и другие слова, предложенные на доске с темой урока “Ось симметрии”?”
· Формулирует цель для учащихся: 1) Выяснить какое отношение к осевой симметрии имеет Леонардо да Винчи, А. А. Фет, Алексей Николаевич Толстой. 

2) Что такое палиндром?
	· Предлагают свои идеи по вопросу учителя.
	· Слова на доске или слайд 5, репродукции с изображением Леонардо да Винчи, А. А. Фета, А. Н. Толстого или на презентации слайды 6,7,8.
1.
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3.
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1. Леонардо да Винчи (автопортрет)
2. Алексей Николаевич Толстой
3. Афанасий Афанасьевич Фет (портрет Ильи Ефимовича Репина)

	4. Первичное закрепление в знакомой ситуации (типовые) в изменённой ситуации (конструктивные) (индивидуальная работа, работа в паре) (17-20 минут)
	· Предлагает открыть стрелки.
· Предлагает послушать сообщение о Леонардо да Винчи, А. А. Фет, Алексей Николаевич Толстой.
· Задаёт вопрос: “Ещё один сказочный герой присоединился к Мальвине – это Винни-Пух. Почему?”
· Организует индивидуальную работу.
· Объясняет решение в случае, если учащиеся не решат задачу. 
· Организует физкультпаузу (Кто сидит за одной партой, встаньте напротив друг друга, Сейчас ребята с первого варианта придумывают движения, а их соседи со второго варианта повторяют эти движения как в зеркале. И наоборот.)

· Организует работу в паре.
	· Разные учащиеся открывают стрелки.

· Читает информацию на стрелке (Приложение 1).
· Учащиеся объясняют причину по которой Винни-Пух записан на доске. Это для них понятно, т. к. это условное название задач на изменение величины в процентах (Приложение 2)

· Решают задачу про Винни-пуха индивидуально.
· Первый решивший задание комментирует решение и прибавляет себе к стартовым баллам 1 балл.

· Выполняют упражнения во время физкульпаузы.
· Решают задачи на проценты в паре.

· Сверяют с ответами на доске.

· За правильно решенное задание ставят себе по 1 баллу (всего 3 балла).
	· Информация на доске
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Учитель записывает на доске решение и комментирует его, если задание не решают учащиеся (0,75∙1,2∙1,3∙0,9=1,053=105,3%. Значит, поправился на 5,3%). 
· Карточки с заданиями по одной на каждую пару (на парту) (Приложение 2).
· Ответы на доске для работы в паре или слайде 9 презентации.
Вариант 1

1. 1) 3 и 8
2. 2) 7 букв ( Ж, Н, О, Ф, Х, Ш, I)
3. 3) 50%
Вариант 2
1. 1) 0, 1 и 8
2. 2) 5 букв (B, С, D, E, K)
3. 3) 33
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	5.  Творческое применение и добывание знаний в новой ситуации (проблемное задание) (работа в группах, индивидуальная работа) (7-8 минут)
	· Поясняет условия работы в группах (Приложение 2).

· Делит на группы. 
· Организует проверку выполненных заданий.
· Организует индивидуальную работу. Даёт задание придумать слова с осевой симметрией.
	· Выполняют работу.

· Крепят на доску варианты решения.

· За правильное решение, каждый участник группы прибавляет себе 1 балл.

· Составляют слова с осью симметрии.

· Учащийся, который составил слово из наибольшего количества букв, прибавляет себе 1 балл.
	· Для каждой группы выдаются карта Беларуси, скотч, клей, гербы Минска, Могилёва, Гомеля, Гродно, Витебска, Бреста; слайд 10 для проверки.
· Примеры слов с осью симметрии.
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	6. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению (2-3 минуты)
	· Объясняет задание на дом.

· Предлагает творческое задание придумать симметричные слова на русском или белорусском языке.
	· Записывают, задают вопросы.

· Видят  на доске примеры  слов  с горизонтальной и вертикальной осью симметрии.
	·    Запись д/з на доске № 103 (в заданиях требуется построить оси симметрии  квадрата, прямоугольника, равнобедренного треугольн.). 

· Слайды 11,12 с изображением осей симметрии

	7. Рефлексия (подведение итогов занятия) (3-4 минуты)
	· Задаёт вопросы: 
1) Какое отношение к осевой симметрии имеет Леонардо да Винчи, А. А. Фет, Алексей Николаевич Толстой?

2) Что такое палиндром?

· Выставляет оценки по желанию учащихся.
	· Отвечают на вопросы учителя.
· Выставляют себе отметки, складывая заработанные баллы.
	


Литература
1. Математика : учеб.пособие для 6-го кл. учреждений общ. сред. Образования с рус. Яз. обучения / В. Д. Герасимов, О. Н. Пирютко. - Минск.: Адукацiя I выхаванне, 2018. — 320 с. : ил.
2. Толстой, А. Н. Золотой ключик [Текст]  / А. Н. Толстой. – М.: Художественная литература, 1980. – 268 с.
Приложение 1
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Рисунок 1. Творческие работы учащихся по теме «Фигуры, симметричные относительно прямой» 
	На 1 стрелке информация о Леонардо да Винчи. Учащийся, открывший стрелку,  зачитывает то, что написано.

Гениальный итальянский художник, архитектор, инженер, изобретатель, ученый и философ. Проявил себя практически во всех областях естествознания: анатомии, физиологии, ботанике, палеонтологии, картографии, геологии, математике, химии, аэронавтике, астрономии, оптике, механике, гидравлике, акустике. Автор более  7 тысяч листов записей, содержащих научные и архитектурные проекты, изобретения и зарисовки.

 Леонардо да Винчи, большой любитель заинтриговать потомков, делал свои записи зеркальным методом. То есть: прочитать написанное в «Лестерском кодексе» можно лишь с помощью зеркала, глядя на отражение текста.

Это и есть осевая симметрия, относительно горизонтальной прямой.
	На 2 стрелке информация о палиндромах. Учащийся, открывший стрелку,  зачитывает то, что написано.

 В сказке А. Толстого «Золотой ключик» Мальвина диктовала Буратино волшебную фразу: «А роза упала на лапу Азора». Она читается и слева направо и справа налево одинаково. Автором этой фразы считается русский поэт А. А. Фет. Это и есть так называемый палиндром. Можно привести еще примеры фраз-палиндромов:
- бел хлеб;
- голод долог;
- ешь немытого ты меньше;
- кит на море – романтик;
- Леша на полке клопа нашел;
- мокнет Оксана с котенком;
- мороз узором.
Палиндром – пример осевой симметрии предложения.


Приложение 2

На 3 стрелке задача про Винни-Пуха.

 За весну Вини-Пух похудел на 25%, а затем за лето прибавил в весе 20% , за осень прибавил 30% , а за зиму похудел на 10% . Похудел ли он или поправился за год?

На 4 стрелке задания на 2 варианта в паре.
	Вариант 1

1. 1. 20% цифр можно изобразить так, что они будут иметь только одну ось симметрии. Сколько цифр имеют только одну ось симметрии и какие это цифры? 

2. 2. В алфавите белорусского языка 20
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% всех букв имеют две оси симметрии (горизонтальную и вертикальную). Сколько букв в алфавите белорусского языка имеют две оси симметрии и какие это буквы? 
3. 3. Сколько процентов составляет количество осей симметрии у прямоугольника (не являющимся квадратом) от количества осей симметрии у квадрата?

4. 
	Вариант 2

1. 1. 30% цифр можно изобразить так, что они будут иметь две оси симметрии. Сколько цифр имеют две оси симметрии и какие это цифры?

2. 2. В алфавите латинского языка 19
[image: image18.wmf]13

3

% всех букв имеют только одну горизонтальную ось симметрии. Сколько букв в алфавите латинского языка имеют только одну горизонтальную ось симметрии и какие это буквы?
3. 3. Сколько процентов составляет количество осей симметрии у равнобедренного треугольника (не являющимся равносторонним) от количества осей симметрии у равностороннего треугольника?


Правила работы в группе.

Во время работы с уважением относитесь к товарищам: принимая или отвергая идею, делайте это вежливо. Помните, что каждый имеет право на ошибку, и каждый имеет право на свое мнение. 
Нужно ответить на вопрос, на гербах каких городов присутствует осевая симметрия. Вспомнить и узнать каким белорусским городам соответствуют предложенные гербы. Прикрепить к карте Беларуси  гербы (географически правильно).
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